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Вла ди мир Кри во ше јев

ОБЕ ЛЕЖ ЈА МЕСТА СЕЧЕ КНЕ ЗО ВА У ВАЉЕ ВУ

Ваљев ски кне зо ви Алек са Нена до вић и Или ја Бир-
ча нин нај по зна ти је су жртве Сече кне зо ва (23. јану ар / 
4. фебру ар 1804). Овај дога ђај био је непо сред ни повод 
за изби ја ње Првог срп ског устан ка као почет ка про це са 
ства ра ња ново ве ков не срп ске држа ве, али и савре ме ног 
Ваље ва, првог данас посто је ћег гра да осло бо ђе ног од 
стра не уста ни ка (8/20. март 1804). Тиме је погу бље ње 
срп ских народ них гла ва ра Алек се и Или је трај но угра-
ђе но као темељ ни камен у исто риј ски иде нти тет гра да, 
што се види и из рас пра ва које су Ваљев ци из Ваље ва и 
Бео гра да, као и дру ги намер ни ци, води ли током три де-
се тих годи на про шло га века.1 Али почет но пита ње које 
се отва ра јесте: где су ваљев ски кне зо ви погу бље ни?

Општа дру штве на свест ука зу је на то да се овај чин 
оди грао у цен тру Ваље ва, на мосту на Колу ба ри. Тај став 
увре жен је на осно ву позна тих сти хо ва песме Поче так 
буне про тив дахи ја: 

И дође му обор-кнез Алек са, 
И дође му Бир ча нин Или ја, 

Обо ји цу вата Мемед-ага, 
Бије ле им саве зао руке, 

Па их води на мост Колу ба ри;
...............

Џелат трже сабљу испод ску та, 
Те Или ји одси је че гла ву; 

А Алек са сје де на ћупри ју...2
 
Ови сти хо ви епске песме сле по га гусла ра Фили па 

Вишњи ћа, који није био све док опи са ног дога ђа ја, с 
вре ме ном су ушли у читан ке и у њима илу стро ва ни, а за-
тим и филм ском каме ром ове ко ве че ни у ТВ сери ји „Вук 
Кара џић“ те тако ути ца ли на фор ми ра ње дру штве не 
све сти. С дру ге стра не, Про та Мате ја Нена до вић, опи-
су ју ћи у Мемо а ри ма чин погу бље ња сво га оца и Или је 
Бир ча ни на, наво ди да се то дого ди ло не на мосту већ 
„80 хва ти ниже ћупри је, на пољи ци до Колу ба ре“.3 По 
све му суде ћи, посто ја ње моста није спо р но, али спор-
на је пред ста ва о њему као позор ни ци стра шно га чина. 

1 З. Јок си мо вић, Један поку шај зашти те кул тур но-исто риј ских спо ме ни ка у Ваље ву, Гла сник исто риј ског архи ва Ваље во 19, Ваље во 1984, 
151–178.

2 Поче так буне про тив дахи ја, Народ на библи о те ка Срби је, https://www.nb.rs/col lec ti ons/index.php?id=1913 (11.10.2021).
3 П. М. Нена до вић, Мемо а ри, Бео град, Рад 1980, 120.
4 В. Кри во ше јев, Ваље во, наста нак и раз вој гра да : при ло зи за урба ну исто ри ју Ваље ва од првог поме на до почет ка 20. века, Ваље во 2012, 106.
5 З. Јок си мо вић, нав. дело.
6 Виде ти даље, у закључ ном пасу су.

Аустро у гар ски шпи јун ски план с кра ја 18. века ука зу је 
на то да се мост, који је пове зи вао стам бе ни део ваљев-
ске каса бе са чар ши јом, Тешња рем, нала зио на месту 
дана шњег „белог, мер мер ног моста“.4 Одме ра ва ње од 
тога моста оквир них „80 хва ти ниже“ ука зу је на поло-
жај у прав цу згра де дана шњег Народ ног музе ја Ваље во 
а прет ход но гим на зи је и основ не шко ле. 

Пре ма сећа њи ма ста рих Ваље ва ца, место где су посе-
че ни срп ски кне зо ви деце ни ја ма није било обе ле жено, 
прво због тур ске доми на ци је а потом пре вла сти дина-
сти је Обре но вић, која је циља но зане ма ри ва ла теко ви не 
Првог срп ског устан ка, Кара ђор ђе вог, на рачун Дру гог, 
кне за Мило ша. Да то не оста не тако први су се побри-
ну ли Чика Љуба Нена до вић и краљ Алек сан дар Обре-
но вић. Пре ма одре дни ца ма које је у Мемо а ри ма дао 
Про та Мате ја, они су 1893. годи не одбро ја ли кора ци ма 
оних „80 хва ти ниже ћупри је“ и тако одре ди ли место на 
„пољи ци до Колу ба ре“, где су после погу бље ња Алек се и 
Или је оста ла да леже њихо ва тела, и ту заса ди ли дрво.5 
На овај начин стра ти ште је одре ђе но само окви рно.6

Сад ња спо мен-дрве та од стра не јед ног Нена до ви-
ћа и јед ног Обре но ви ћа веро ват но је ини ци ра ла иде ју 
да се подиг не и аде кват ни је спо мен-обе леж је, али она 
почи ње да се кон кре ти зу је тек после Мај ског пре вра та 
1903. годи не, са сме ном дина сти ја.

По дола ску на срп ски пре сто, краљ Петар Кара ђор-
ђе вић, чија је мај ка Пер си да била од Нена до ви ћа, насто-
јао је да оја ча сећа ња на Први срп ски уста нак с циљем да 
учвр сти исто риј ске коре не сво је вла сти. Тада је у Ваље-
ву акти ви ран рад Одбо ра за поди за ње спо ме ника Љубо-
миру П. Нена до ви ћу и обор кне зо ви ма Алек си Нена до ви ћу 
и Или ји Бир ча ни ну. Пошто је спо ме ник Чика Љуби у 
Бран ко ви ни све ча но откри вен у јулу 1903. годи не, Одбор 
је одлу чио да се, док се не изра ди аде ква тан мону мент 
погу бље ним кне зо ви ма, поста ви при вре ме но обе леж је. 

Почет ком 1904. годи не, на дан сто го ди шњи це 
погу бље ња кне зо ва, уз народ ни збор и поча сну паљ бу 
откри вен је вели ки дрве ни крст. Бео град ска штам па је 
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30. јану а ра 1904. забе ле жи ла: „Како се ове годи не навр-
ши ло, на дан 23. јану а ра рав но сто годи на како су посе-
че ни кнез Алек са и кнез Или ја, то је Одбор био решен да 
тога дана при ре ди сто го ди шњи пара стос палим кне зо-
ви ма и да обе ле жи место кне жев ске поги би је. Баш пред 
самом Гим на зи јом подиг нут је див но изра ђен маси ван 
крст од хра сто ви не из нека да шњег забра на кне за Или-
је Бир ча ни на. На крсту беху уре за на злат ним сло ви ма 
име на Алек се Нена до ви ћа и Или је Бир ча ни на, а испод 
њих ’23. јану ар 1804 – 23. јан. 1904’. Око крста беше 
див но изра ђена гво зде на огра да на цоклу од каме на што 
беше донет из Бран ко вине и из Суво да ња.“7 

Мада су меди ји назна чи ли да су и дрве ни крст и 
метал на огра да „див но изра ђени“, сачу ва не фото гра фи је 
све до че да је реч о вео ма скром ном при вре ме ном обе леж-
ју, као и да име на нису била „уре за на злат ним сло ви ма“.

Инди ка тив но је пита ње места на ком је ово обе леж је 
у првом тре нут ку било поста вље но. У наве де ном новин-
ском члан ку нагла ше но је: „баш пред самом Гим на зи јом“. 
Сачу ва не фото гра фи је (сл. 1 и 2) при ка зу ју да се крст 
нала зио уну тар дво ри шта, на пла тоу испред цен трал ног 
ула за у згра ду, али оне су наста ле 1912. и 1917/18. годи-
не. А на то да одред ни ца „пред самом Гим на зи јом“ може 
да ука зу је и на шире окру же ње, мало даље од објек та, уз 
оба лу реке Колу ба ре, ука зу је чла нак Сру шен спо ме ник, 
обја вљен сре ди ном 1910. годи не у листу Мали жур нал, 

7 Пре ма В. Б. Савић, Нена до ви ћи, Ваље во 2004, 51-52. Савић пре но си цео, рела тив но дуга чак текст, са рефе рен цом: Штам па, Бео град, 
бр. 30/2, 30. јану ар 1904.

8 Ано ним, Сру шен спо ме ник, Мали жур нал, 30. јуни 1910, 3.
9 Суд би на спо мен-дрве та које су краљ и песник заса ди ли а које је могло да буде одред ни ца за поста вља ње дрве ног крста на њего ву прву 

лока ци ју ниг де се не поми ње. Може бити да је и оно укло ње но, ако се није и рани је осу ши ло, могу ће и пре поста вља ња крста!? Међу тим, 
у умет нич кој збир ци Народ ног музе ја Ваље во нала зи се сли ка Бог да на Баки ћа (1906-1972) с нази вом Ста ра липа. Та липа се „по пре да-
њу, нала зи ла испред моста на којем су посе че ни кне зо ви Или ја Бир ча нин и Алек са Нена до вић“. Она „изра ста из јед не куће – помоћ не 
згра де (шупе)“ (пре ма инвен тар ском кар то ну: инв. бр. 3), која је, по све му суде ћи, помоћ ни обје кат ком плек са „каса па“. Пожељ но је 
нагла си ти да наве де ну сли ку, само под дру гим нази вом, Спо мен дрво, поми ње и први кустос Ваљев ског музе ја, Бого љуб Бошко Јере мић. 
Опи су ју ћи акви зи ци је Музе ја оба вље не 50-их годи на про шло га века он наво ди: „Дрво које је било заса ђе но после сече ваљев ских кне зо-
ва да би се обе ле жи ло то место; данас га, нажа лост, више нема“ (Б. Јере мић, Ваљев ски музеј 1951–1961, Ваље во 1982, 46). Пре ма усме ним 
пре да њи ма, дрво кра ља Алек сан дра и Чика Љубе био је неки чети нар, а липа је на њего вом месту заса ђе на касни је.

који инфор ми ше чита о це о томе да је ваљев ска општи-
на наре ди ла да се укло ни спо ме ник који је обе ле жа вао 
место погу бље ња кне зо ва „са сво га места на пија ци“. 
Спо ме ник је потом пре нет у дво ри ште основ не шко ле, 
а у тек сту се кон ста ту је да је „ово вар вар ство нео бра зо-
ва них пото ма ка за сва ку осу ду и гну ша ње“.8

По све му суде ћи, обе леж је је било поста вље но пре-
ко пу та згра де гим на зи је (у којој је потом била основ на 
шко ла а данас Народ ни музеј Ваље во), на тада пра зном 
пла цу до Колу ба ре који је био у функ ци ји отво ре не 
тржни це – пија це. Било је то, веро ват но, оно исто ме-
сто које су деце ни ју рани је, кора ча ју ћи тада већ уре ђе-
ном оба лом реке, обе ле жи ли краљ Алек сан дар и Чика 
Љуба. С тога места на дру гу стра ну ули це, у гим на зиј-
ско дво ри ште, где је касни је фото гра фи сан (сл. 1 и 2), 
крст је пре нет када је за ман да та пред сед ни ка општи не 
Ристе Топа ло вића Кон зу ла (1906–1912) на том пра-
зном про сто ру поче ла изград ња трго вач ких згра да, 
тако зва них „каса па“, и пра те ћих пиљар ни ца и дру гих 
помоћ них обје ка та иза њих.9 На то ука зу је и адво кат и 

Сл. 1 Рање ни ци и осо бље ваљев ске бол ни це испред
Спо мен-крста 1912. годи не
(Збир ка фото гра фи ја Народ ног музе ја Ваље во)

Сл. 2 Спо мен-крст 1918. годи не (лист Ава ла, април 1918)
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нови нар Све то лик Гре бе нац у јед ном допи су општин-
ским вла сти ма Ваље ва с почет ка фебру а ра 1933. годи-
не: „Нај зна чај ни је место у Ваље ву, то је несу мљи во 
оно где су посе че ни кне зо ви. На жалост, то место је 
тако скри ве но у Кон зу ло во доба Ваље ва да га за сада не 
може мо иста ћи, осим у вицу: оку пље ни око Кон зу ла 
поди гли су на том месту касап ни це ради сим бо ли зо-
ва ња сече кне зо ва“.10 Убр зо потом је Мата Нена до вић, 
унук Про те Мате је, у тек сту обја вље ном у Гла су Ваље ва 
19. фебру а ра додат но кон кре ти зо вао ова кву инфор ма-
ци ју нагла сив ши да су кне зо ви Алек са и Или ја погу бље-
ни „80 хва ти испод ћупри је где је данас писо ар меса ра 
и пиља ра“, дода ју ћи: „ко је ово ова ко инста ли сао, нека 
му слу жи на част“.11

У вре ме кад је ова поле ми ка вође на дрве ни крст од 
хра ста из Суво да ња није се више нала зио на месту на 
које је био пре нет. По све му суде ћи, вре ме је учи ни-

10 З. Јок си мо вић, нав. дело, 158-160.
11 Исто, 162-165.
12 М. Јова но вић, Забо ра вље ни Или ја Бир ча нин и Алек са Нена до вић, Глас Ваље ва, 17.3.1929; виде ти и: М. С., Исто риј ски конак Нена до ви ћа 

склон је паду, Поли ти ка, 11.7.1935. и Ж. Ђор ђе вић, Нена до ви ћа дом напу штен про па да забо ра вљен од свих, Вре ме, 1.5.1937.
13 Виде ти у: В. Кри во ше јев и Ж. Бје љац, „Заме на нара ти ва у циљу иде о ло шке про па ган де – Сту ди ја слу ча ја Спо ме ни ка бор ци ма рево лу ци је 

у Ваље ву“, у: Про па ган да и јав ни нара ти ви у соци ја ли стич кој Југо сла ви ји, ур. Б. Бог да но вић, Нови Сад – Бео град 2021, 15-44.

ло сво је. Дрво је истру ли ло, а уну тар метал не огра де 
око крста поста вљен је сиви каме ни обе лиск (сл. 2 и 3). 
То се дого ди ло 1923. годи не.12 

Насред пја це те испред шко ле обе лиск је ста јао неш-
то више од три деце ни је. Годи не 1954, у скло пу број них 
про гра ма на наци о нал ном нивоу који ма је обе ле жа ва на 
сто пе де се то го ди шњи ца Првог срп ског устан ка,13 уме-
сто њега поста вље не су бисте погу бље них ваљев ских 
кне зо ва Алек се и Или је, рад ваја ра Оска ра Бер бе ље, 
које и данас сто је, али не на прво бит ном месту. Попут 
оног дрве ног крста, и оне су пре ме ште не. Нај пре су 
биле поста вље не на трем школ ске згра де, уза зид, лево 
и десно од цен трал них вра та, али кад је ста ра школ ска 
згра да доби ла дана шњу музеј ску наме ну (1968/69) па 
при накнад ним рекон струк ци ја ма које су прет хо ди ле 
отва ра њу наред не ком плек сне постав ке (1978/79), би-
сте су пре ме ште не на пја це ту испред Музе ја (сл. 4 и 5).

Сл.3 Каме ни обе лиск на свом прво бит ном месту у Ваље ву 
(Збир ка фото гра фи ја Народ ног музе ја Ваље во) 

Сл. 5 Бисте Алек се Нена до ви ћа и Или је Бир ча ни на данас, 
испред Народ ног музе ја Ваљевo (ПР фонд Народ ног музе ја 
Ваље во)

Сл. 4 Биста Алек се Нена до ви ћа на тре му, поред цен трал них 
вра та шко ле, педе се тих годи на 20. века (интер нет стра ни ца 
ОШ „Сестре Илић“ у Ваље ву)
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С поста вља њем биста погу бље них ваљев ских кне-
зо ва не окон ча ва се спо ме нич ка функ ци ја сивог каме-
ног обе ли ска. Он је дели мич но пре кле сан и пре нет у 
Мана стир Ћели је, где је поста вљен уз гроб кне за Или је 
Бир ча ни на уме сто ста рог, оште ће ног гроб ног обе леж ја 
(упор. сл. 3 и 6). А не завр ша ва ју се ни насто ја ња изра-
де мемо ри ја ла Сече кне зо ва у Ваље ву. Почет ком 60-их 
годи на поста вљен је на повр ши ну доби је ну зази ђи ва-
њем ула за са угла хоте ла Гранд данас непо сто је ћи (после 
рено ви ра ња хоте ла 1987) моза ик са пред ста вом Сече 
кне зо ва, рад Љубо дра га Јан ко ви ћа Јала (сл. 7). За раз-
ли ку од пред рат ног пери о да, када се пре ци зни је зна ло 
где се оди гра ла Сеча кне зо ва, тада је пре вла дао сте ре о-
тип ни став о погу бље њу на мосту, а уга о на вра та хоте ла 
нала зи ла су се упра во у њего вом прав цу.

Чети ри деце ни је касни је, 2004. годи не, при ли ком 
обе ле жа ва ња два века од Сече кне зо ва и почет ка Срп-
ске рево лу ци је дого во ре но је да се место погу бље ња 
поно во обе ле жи. Прво бит на наме ра била је да се сим-
бо лич но спо мен-обе леж је (због крат ког вре ме на није 
било могу ће изра ди ти нешто мону мен тал ни је) поста ви 
иза „каса па“, оквир но тамо где су, одме ра ва ју ћи кора ци-
ма „80 хва ти“ од моста, Чика Љуба и краљ Алек сан дар 
Обре но вић заса ди ли спо мен-дрво и где се, веро ват но, 
првих шест годи на нала зио и хра стов крст. Међу тим, 

Сл. 6 Каме ни обе лиск као спо ме ник Или ји Бир ча ни ну у
Мана сти ру Ћели је (фото: Милан Мар ко вић)

Сл. 7 Моза ик Сеча кне зо ва на углу хоте ла Гранд; рад Љубо ми ра 
Јан ко ви ћа Јала (фото: Дра ги ша Меде ни ца)

Сл. 8 Спо мен-обе леж је оквир ног места Сече кне зо ва, 
поста вље но 2004. годи не, рад ваја ра Мила Јев ти ћа
(фото: Милан Мар ко вић)
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због закло ње но сти и неу ре ђе но сти тога про сто ра, иза-
бра на је дру га, обли жња лока ци ја. Спо мен-обе леж је, 
које је изра дио вајар Миле Јев тић, поста вље но је на тро-
то а ру, на углу поред Музе ја (сл. 8).

У сва ком слу ча ју, иоле пре ци зан поло жај места 
погу бље ња Алек се Нена до ви ћа и Или је Бир ча ни на 
није могу ће одре ди ти. Про та Мате ја га је лоци рао 
одред ни ца ма „на пољи ци до Колу ба ре“ и „80 хва ти 
ниже ћупри је“. Зао кру жен број хва ти веро ват но тре-

14 Виде ти: В. Кри во ше јев, нав. дело, на више места; овде: План цен тра Ваље ва из 1850. годи не (сл. 10), Исто риј ски архив Ваље во, збир ка 
VARIA.

ба при хва ти ти као окви ран, а појам „на пољи ци до“ 
не казу је да ли је то било уз саму реку или неко ли ко 
мета ра, па и десе ти на мета ра, даље од ње. Уз све то, 
место погу бље ња које су озна чи ли Чика Љуба и краљ 
Алек сан дар било је додат но непре ци зно по још јед ном 
кри те ри ју му. Те, 1893. годи не ток Колу ба ре био је уре-
ђен изград њом каме ног кори та,14 а само коју деце ни ју 
рани је баш на том месту река је у вели кој мери меан-
дри ра ла (сл. 9 и 10).

Сл. 9 План дела цен тра гра да Ваље ва данас (Гео Срби ја) са озна-
че ним мести ма: А) дана шњи мост пре ко Колу ба ре, на месту 
рани јих мосто ва; Б) оквир но место на уре ђе ном кеју Колу-
ба ре где је било спо мен-дрво и први поло жај спо мен-крста; 
В) Народ ни музеј Ваље во, рани је гим на зи ја па основ на шко ла, 
као место где је пре нет спо мен-крст, где се нала зио спо мен-обе-
лиск и где се, уз мање про ме не поло жа ја, нала зе бисте Алек се 
Нена до ви ћа и Или је Бир ча ни на; Г) угао хоте ла Гранд на ком се 
нала зио моза ик Сеча кне зо ва; Д) Спо мен-обе леж је поста вље но 
2004. годи не.

Сл. 10 План дела цен тра Ваље ва из 1850. годи не који ука зу је 
на меан дри ра ње Колу ба ре у одно су на акту ел но ста ње
(Исто риј ски архив Ваље во)


